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MATEMÁTICAS II       Tiempo máximo: 1 hora y 30 minutos 
 
 
BAREMO DEL EXAMEN: Se elegirá sólo UNA de las dos OPCIONES, A o B, y se 
han de hacer los tres problemas de esa opción.  
Cada estudiante podrá disponer de una calculadora científica o gráfica para la realiza-
ción del examen. Se prohíbe su utilización indebida (para guardar fórmulas en memo-
ria). Se utilice o no la calculadora, los resultados analíticos y gráficos deberán estar 
siempre debidamente justificados. 
 
 
OPCIÓN A 
 
 

1º) Se da el sistema de ecuaciones ( )
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S , donde α es un parámetro real. 

Obtener razonadamente: 
 
a ) La solución del sistema S cuando α = 0. 
 
b ) Todas las soluciones del sistema S cuando α = -1. 
  
c ) El valor de α para que el sistema S es incompatible. 
 

----------  
 
 Las matrices de coeficientes y ampliada son: 
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 El rango de la matriz de coeficientes en función de α es el siguiente: 
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043;;043 2323 =+−=−+−= aaaa . Resolviendo por Ruffini: 

 
 1 -3  0  4 

-1  -1  4 -4 
 1 -4  4 0  

2   2 -4 
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 Las raíces diferentes son α = -1 y α = 2. 
 
a ) 

 Para α = 0 el sistema resulta 
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S , que es compatible determinado y cu-

ya solución es la siguiente: 
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b )  

 Para α = -1 es 
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iguales. 
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 El sistema resulta 
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c ) 
 Por el desarrolla del ejercicio en los apartados anteriores, necesariamente el sis-
tema será incompatible para α = 2, cosa que comprobamos a continuación. 
 

 Para α = 2 el es 
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El sistema es incompatible para α = 2, como esperábamos. 

 
********** 



 

2º) Se dan las rectas 
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Obtener razonadamente: 
 
a ) Las coordenadas del punto P de corte de r1 y r2. 
 
b ) La ecuación del plano π que contiene esas dos rectas. 
 
c ) La distancia del punto A(0, 0, 1) a la recta r2. 
 

---------- 
a )  

Para hallar el punto P de corte de r1 y r2 basta con igualar, respectivamente, los 
valores de sus variables: 
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b )  
 Los vectores directores de las rectas son ( )1,1,21 −=v  y ( )2,1,02 −=v , respecti-
vamente. 
 
 La ecuación general del plano π pedido es la siguiente: 
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( ) ( ) ( ) 0324062441;;032141 =+−−≡⇒=−+++−−=−++++− zyxzyxzyx π . 

 
c )  

La distancia d del punto A(0, 0, 1) a la recta r2 puede determinarse teniendo en 
cuenta que Q(-1, 1, -1) es un punto de r2 y el vector 
director de r2 es ( )2,1,02 −=v . 
 
 Para facilitar la comprensión del ejercicio 
hacemos un gráfico aproximado de la situación, 
que es el que aparece en la figura. 
 
 Teniendo en cuenta que 2· vdS =  y que 
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 El vector QA es: ( ) ( ) ( )2,1,11,1,11,0,0 −=−−−=−= QAQA . 
 
 Aplicando la fórmula al caso que nos ocupa: 
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( ) unidadrAd 1, 2 =  
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3º) Con el símbolo Lx  se representa el logaritmo de un número positivo x cuando la ba-
se del logaritmo es el número e. Sea f la función que para un número positivo x está de-
finida por la igualdad ( ) xLxxf 4= . Obtener razonadamente: 
 
a ) El valor de x donde la función f alcanza el mínimo relativo. 
 
b ) La ecuación de la recta tangente a la curva xLxy 4=  en el punto A(1, 0). 
 
c ) El área limitada entre las rectas y = 0, x = e y x = e2 y la curva xLxy 4= . 
 

---------- 
 a )  

Una función f alcanza el mínimo relativo en un punto cuando se anula su derivada 
y, para los valores que la anulan, resulta positiva su segunda derivada. 
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b )  

La pendiente de una función en un punto es el valor de la derivada en ese punto: 
 

( ) ( ) ( ) mLfm ==+=+== 401·411·41' . 
 
La fórmula de la ecuación de una recta que pasa por un punto conocida la pen-

diente es ( )1·0 +=− xLmyy . 
 
Aplicando la fórmula al punto A(1, 0) y m = 4: 
 

( ) 44:441·40 −=⇒−=−=− xyTangentexxy . 

 
c ) 
 Para valores de x tales que  2exe ≤≤ , todas las ordenadas de la curva xLxy 4=  
son positivas, por lo cual el área limitada entre las rectas y = 0, x = e y x = e2 y la curva 

xLxy 4=  es la siguiente: 
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OPCIÓN B 
 
1º) Obtener razonadamente: 
 

a ) Todas las soluciones 
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b ) El determinante de una matriz cuadrada B de dos filas, que tiene matriz inversa y 
que verifica la ecuación BB =2 . 
 
c ) El determinante de una matriz cuadrada A que tiene cuatro filas y verifica la ecua-

ción: 
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a )  

El rango de la matriz de coeficientes 
















−
=

111

311

201

M  es el siguiente: 

 

 203221

111

311

201

=⇒=+−−=
−

= MRangoM . 

 

 La matriz de coeficientes es 
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El sistema resulta 
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b )  
 Teniendo en cuenta que el determinante de un producto de matrices es igual al 
producto de los determinantes de las matrices: 
 
 1·;;··;;2 =⇒==⇒== BBBBBBBBBBBB . 

  
c )  
 IAAIAAIAOIA 9·;;9·;;9;;·9 22 ====− . 

 
 
 ( ) 8199;;9· 2424 ==⇒== AAAA . 
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2º) Se da la recta de ecuación 
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son dos parámetros reales. Obtener razonadamente: 
 
a ) Todos los valores de n para que la intersección de la recta r y el plano π es un punto. 
 
b ) El valor de n y el valor de p para los que la recta r está contenida en el plano π. 
 
c ) El valor de n y todos los valores de p para los que la recta r no corta al plano π. 
 

---------- 
a )  

Para que la recta r y el plano π se corten en un punto es condición necesaria que el 
vector director de la recta no sea perpendicular al vector normal del plano. 

 
Un vector director de r es cualquiera que sea linealmente dependiente del produc-

to vectorial de los vectores normales de los planos que la determinan, que son los si-
guientes: ( )2,2,11 −−=n  y ( )1,5,12 −=n . 
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El vector normal del plano pnzyx =++≡ 2π  es ( )nn ,1,2= . 
 
Los vectores ( )7,1,12 −=rv  y ( )nn ,1,2=  son perpendiculares cuando su produc-

to escalar es cero: 
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b )  
 Existen diversas formas de hacer este apartado; una de ellas es la siguiente: la rec-
ta r está contenida en el plano π cuando todos los puntos de r están contenidos en π, para 
lo cual es suficiente con que lo estén dos de ellos. 
 
 La expresión de r por unas ecuaciones paramétricas es la siguiente: 
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 Dos puntos de r son, por ejemplo, A(-1, 0, -1) y B(11, -1, 6) para λ = -1 y λ = 6, 
respectivamente. 
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c )  
 La recta r no corta al plano π cuando son paralelos y la recta no está contenida en 
el plano. De los apartados anteriores se deduce que: 
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3º) Para diseñar un escudo se dibuja un triángulo T de vértices  ( )12,0A , ( )2, xxB −  y 

( )2, xxC , siendo 122 <x . Obtener razonadamente: 
 
a ) El área del triángulo T en función de la abscisa x del vértice C. 
 
b ) Las coordenadas de los vértices B y C para que el área del triángulo T sea máxima. 
 
 Para completar el escudo se añade al triángulo T de área máxima la superficie S 
limitada entre la recta y = 4 y el arco de parábola 2xy = , cuando 22 ≤≤− x . 
 
Obtener razonadamente: 
 
c ) El área de la superficie S. 
 
d ) El área total del escudo. 
 

---------- 
 
a )  
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b )  
 El área del triángulo será máxima cuando se anule su 
derivada y sea negativa la segunda derivada para los valo-
res que anulan la primera. 
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 Las coordenadas pedidas son: ( )4,2−B  y ( )4,2C . 

 
c ) 
 Los puntos de corte de la parábola 2xy =  con la recta y = 4 son las soluciones que 
resultan de la igualación de sus expresiones: 
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 Teniendo en cuenta que la gráfica de 2xy =  pasa por el origen, la representación 

gráfica de la situación es la que se encuentra en la figura ad-
junta. 
 
 El área de la superficie S se deduce de la observación 
de la figura, y es la siguiente: 
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d )  

Teniendo en cuenta que el área del triángulo es 216
2
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uSABC == , el área total del 

escudo es la siguiente: 
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